
③ Erinnerung [Ca, b)] ={la :b
'

) | atb
'
= a

'
+b)

„

= b- a
"

-

Z : = {Na, s)] ((a. s) c- IN × IN}
× = [An

, x) ]
, y

= [(%)]
xty = [An . xD] " EG. .)] = [kann ,ein)]
¥5 5¥= Hat) -4)

Sae (Z
,

t) ist eine abelsche Gruppe mit 0=170,0)
und wir können t) mit einer Teilmenge von#.

+)

identifizieren
.

Beweis Übung Hinein [la , b)J + Ms .)
! No, o)]



③ Defnz Multiplikation in #

(1) X. O : = O theZ

(2) x.fyt ) :> x.yt X VXEZL
, >
EIN

(3) x. f-y) : = - (x.y) KIEZ
,YEIN

Bemerkungen " . " aufganz # wokldef. . :# x#→#µ•

- assoziativ und kommutativ Beweis)
- 2=10,1)] istdas neutrale Ebnet von " .

"

, da

× . 1 = x. (O + 1)= X. 0 e- ×
= Otx = ×

- Probten keine inversen Elemente x-tmitx.it:1



⑦ Lösung: Äquivalenzklassen !
Wenn a. × :b und a

'

. x :b
'
diegbiddoso.gg

,
x = ! =!

"
haben sollen

,
müssen GS) undGib ')ägiu. sein

.

÷

÷::b, ÷!) ⇒ !! ⇒ i.a-s.ci]
Def : Ca

,Slr (a :b
'): a. b

'
za

'
. b

[Gdl] = {c.sy last- lass
')} „ = !

"

-anschaulich
Det Q :>{Mail] / bez , achso}}" :{II . . .}

→
Nennen
-7
zu



⑨ Ab hier gleiches Vorgehen mit " . " wie .it" -
"

Q ist eine Erweiterung von #
-

* × ↳ Kr)] c- Q „
× = %

"

ist injektiv
+ +, 1 - x = xt-y-iyHKHXK.ee) G)FR)
DIE Addition undMultiplikation in Q - seien.EE#xzD,y:EG.,qd)eqxty:=tiEimiim-Yz) ]
x. y :>[G. % , Xz

.)]
Iq

,
+

,
.) ist ein Körper mit0=401]

×,> xz.cn
und 2=41,11]

.. Kn - Yn

Beweis Übung Hinweis
- ["c) = Na , - b)]-1 !- inspiriert]



③Def10-a.be/N:aa-b:C=)a=bodrb=d...dda//...)o.B.d.A" 'SEK : " ES :# b- a EIN G. d. b-azo )
AßETQ undo.B.cl/-a=Iib=gE,az,bzEK,qE/NygoFJh.aeg :<⇒ az Eben

eagl.u.l.o.ggM „
E "isfeiwfofateordacag-aufM-IN.zqqd.h.ci/aEaVAEM feflexiv)

b) (a Ebcadb ?a)⇒ la :b) ttaßett fanti symmetrisch)
c) laEboadba.cl ⇒(as) Haken (transitiv )
d) AES oder b.caV-a.ba/4lfofat)Nofation-aZb: SEA

a
< b ⇒ a Ebenda IS

a > S

:

azbuada Fb



⑤DDie Betragsfcaktia lel : Q → Q istdef. durch
(+ / = { X falls XZO

- × falls XEO

Satz Es gilt
a) / x.ly/E/t/tly/ Vx, EQ Dreieckig!

b) ffxl = IV. IH Kf
,
XEQ (positiv]-homogen)

c) 1×1=0 ⇒ x:O VXEQ (definit)

Beweis Übung
Anschaulich lxl = Länge von x
- Y

Ix -yl -11 stand f- + n

erntend, g
←
+ ty



⑧Det sei Meine Menge .

Eine Abbildung a : IN→µ
heißt Folge (in M) Hinschreiben
-

^

(a)nen = fan ) und an = ala)

Det Eine Folge (a) in Q (in R) heißt Karasek
⇐ Q (in

,
falls gilt :
-

HE>07nFIN : Ian -al <E tnzno
.

Wir schreiben dann an-39 .

Falls an a) ° , dann heißt) eine Menge .


